
DEFINICIÓN
Un adverbio es un tipo de palabra invariable que actúa 
como núcleo del sintagma adverbial, complementando 
a un verbo, un adjetivo u otro adverbio. Las funciones 
sintácticas del adverbio son, aparte de la de núcleo del 
sintagma adverbial, las de complemento circunstancial 
del verbo, la de cuantificador, grado o complemento 
del adjetivo («muy bueno», «recién hecho») y las de 
cuantificador de otro adverbio («bastante lejos»)

1.	 Uso de las variantes abajo/debajo, adelante/
delante, adentro/dentro, afuera/fuera

	 Siguen las reglas siguientes:
a)	 Las formas con a- no pueden ir precedidas de la 

preposición a, pues ya la tienen como prefijo:
●● 	Ha ido abajo. (Incorrecto: *Ha ido a abajo). 
●● 	Mira adelante, (incorrecto: *Mira a adelante).

b)	 Los adverbios con a- no se emplean con un com-
plemento introducido por la preposición de:

●● 	Lo encontré debajo de la mesa ( y no: *Lo 
encontré abajo de...).

●● 	Va delante de los novios (y no: *Va ade-
lante de...).

b)	 Las formas dónde y adonde pueden emplearse 
indistintamente con verbos de movimiento: 

●● ¿Dónde vas?; ¿Adónde vas?
	 Pero con verbos que significan estado o 

reposo solo se utiliza la forma dónde:
●● 	¿Dónde estamos? (incorrecto: *¿Adón-

de estamos?).

3.	 Adverbios terminados en -mente coordi-
nados (y, pro, o, tan o tanto como)

	 Es preferible poner el sufijo solo en el último.
YY 	Actúa amable y cortésmente.
YY 	Esta compra, tanto económica como finan-

cieramente, ha sido una ruina.

4.	 Adverbios en una o en dos palabras: a pri-
sa/aprisa, entre tanto/entretanto.

	 Las formas aprisa, deprisa, enfrente, en segui-
da, entre tanto, comoquiera, alrededor, son las 
preferidas por la RAE frente a los usos también 
correctos: a prisa, de prisa, en frente, enseguida, 
entretanto, como quiera, al rededor.

5.	 Son incorrectos algunos usos de locuciones latinas 
precedidas de preposición o en las que se desvir-
túa su forma, como *a grosso modo, *de motu 
proprio, *de córpore insepulto, *sensu stricto, y 
debe decirse: grosso modo, motu proprio, córpo-
re insepulto, stricto sensu.

6. 	 Siempre se escribe tanto cuando modifica un 
verbo

YY 	Ella lleva el traje azul que tanto me gusta.
YY 	Ella lleva los zapatos azul que tanto me gustan.

	 Cuando precede un adjetivo o un adverbio se 
apocopa, es decir, se suspende la última letra y se 
escribe tan:

YY 	un adjetivo 
		  tanta sabiduría- tan sabio 

YY 	un adverbio
		  tanta violencia - tan violentamente

¿Sabías que...?

El uso incorrecto está extendido en el 
español de América en todos los niveles 

sociales. 

2.	 Adonde y donde, adonde y dónde
a)	 Los adverbios adonde y a donde pueden em-

plearse indistintamente con verbos de movi-
miento:

●● 	La calle adonde (o a donde) vamos; La 
ciudad adonde (o a donde) se dirigían.

	 Pero con verbos que significan reposo o 
estado solo se emplea la forma donde:

●● 	La casa donde vivo (incorrecto: *La casa 
adonde vivo); 

NORMATIVA DEL ADVERBIO



7. 	 Otros usos no recomendados.
YY Más nada (nadie) 	 (incorrecto)
YY 	Nada (nadie) más	 (correcto)
YY 	Más aquí ( allí, ahí)	 (incorrecto)
YY 	Más acá (allá)		  (correcto)
YY 	Recién llegó		  (incorrecto)
YY 	Recientemente llegado	 (incorrecto)
YY 	Recientemente llegó	 (correcto)	
YY 	Recién llegado		  (correcto)
YY 	Fue así que te conocí.	 (incorrecto)
YY 	Fue ahí que te conocí.	 (incorrecto)

YY 	Fue ayer que te conocí.	 (incorrecto)
YY 	Fue así como te conocí.	 (correcto)
YY 	Fue ahí donde te conocí.	(correcto)
YY 	Fue ayer cuando te conocí.	 (correcto)

Verificando el aprendizaje

Nivel básico

1. 	 Presenta correcto uso del adverbio.
a)	Esas bellas señoritas están medias cansadas.
b)	Estábamos aburridos tan es así que fuimos al 

parque.
c)	No vendrá más nadie a verte.
d)	Debes hablar despacio, Francisco.
e)	Llegó recién del extranjero el pueblerino.
Resolución: 

	 Se entiende despacio como sinónimo de lento; 
podemos decir entonces habla despacio. Rpta.: d

2. 	 Presenta correcto uso del adverbio.
a)	Demasiado poquísimo habló la gente del pueblo.
b)	Lo hizo de pura curiosa.
c)	Sandra está detrás de ti.
d)	Parecen medios creídos.
e)	La recientemente llegada está que llora.

3. 	 Oración con  correcto uso del adverbio:
a)	Se sentó delante mío.
b)	Recientemente salió el bendito niño.
c)	Ponte más aquí para conocerte.
d)	Se comportó honestamente y sinceramente.
e)	No te muevas más aquí, porque te caerás.

4. 	 Presenta uso adecuado del adverbio.
a)	Ellas estaban demasiadas distraídas.
b)	Te amo tanto es así que no puedo dejarte.
c)	Tuvimos bastantes problemas demasiados 

difíciles.
d)	Tomé una jarra media vacía y la arrojé.
e)	Los cheques medios rotos fueron rechazados.

5.	 Señala cuál de las alternativas presenta adecuada 
escritura.
a)	Siempre se sentaba detrás de ti, pues quería 

permanecer a tu lado; sin embargo, poco a 
poco, con el tiempo, fue olvidándote.

b)	Siempre se sentaba detrás tuyo, pues, quería 
permanecer al lado tuyo; sin embargo, poco a 
poco, con el tiempo, fue olvidándote.

c)	Siempre se sentaba atrás tuyo, pues quería per-
manecer a tu lado; sin embargo, poco a poco 
–con el tiempo– fue olvidándote.

d)	Siempre se sentaba detrás de ti, pues quería 
permanecer al tuyo lado; sin embargo, poco a 
poco, con el tiempo, fue olvidándote.

e)	Siempre se sentaba atrás de ti, pues quería per-
manecer a tú lado; sin embargo, poco a poco, 
con el tiempo fue olvidándote.

Nivel intermedio
6.	 Señala la oración que presenta error.

a)	Los muchachos andan medios nerviosos.
b)	El ingeniero llegó recientemente de Brasil.
c)	Encontré a mi abuela medio nerviosa.
d)	El alumno recién matriculado aprobó el examen.
e)	La piel de un animal no cuesta.

7.	 Se ha usado incorrectamente el adverbio.
a)	Yo estoy aquí; él, lejos.
b)	Está adelante, no lo ves.
c)	Se comportó honesta y sinceramente.
d)	Pensó respondiéndose a sí misma.
e)	No está lejitos, ven más aquí. 



8.	 Señala las oraciones incorrectamente escritas.
I.	 El cliente parece medio nervioso.
II.	Fue así que llegaron a la cima.
III.	Las recién nacidas están fuera de peligro. 
IV.	El niño se sentó más aquí.
a)	I, II y III	 d)	 I y II
b)	II, III y IV	 e)	 I y IV
c)	II y IV

9.	 En la expresión Tan es así su desapego por la lectu-
ra que destruyó recién la más hermosa colección de 
autores clásicos que tenía, hallamos _____errores:
a)	dos	 c)	 tres 	 e)	 cuatro	
b)	cinco	 d)	 seis 	
	

10.	Completa con la forma normativamente correcta:
No sé ______ quieres salir ahora por la tarde.
a)	adonde	 d)	 a dónde
b)	a donde	 e)	 hasta adonde
c)	adóndes

	 Nivel avanzado

11. 	Normativamente, el adverbio tanto se apocopa 
delante de un _______.
a)	adjetivo o adverbio
b)	adjetivo o verbo
c)	adverbio o verbo
d)	sustantivo
e)	adjetivo o sustantivo
Resolución:

	 Cuando precede un adjetivo o un adverbio la pa-
labra tanto se apocopa, es decir, se suspende la 
última letra y se escribe tan. Rpta.: a

12. 	Son incorrectas:
I.	 La vi atrás de ti.
II.	El líder va adelante de sus subordinados.
III.	Llegaron  alrededor de mil personas.
a)	I	 c)	 III 	 e)	 II y III	
b)	II	 d)	 I y II 	

13. 	Se ha usado correctamente el adverbio.
a)	 Me saludó sinceramente, afablemente y cortésmente.
b)	Los profesores parecían medio molestos.
c)	El bebé está llorando de vuelta.
d)	Lo hizo de pura envidiosa.
e)	Es muy tímido, tan es así que nunca sale.

14. 	Presenta correcto uso del adverbio.
a)	Ella sale con un hombre recién casado.
b)	Esta situación se debe arreglar los más antes 

posible.

c)	Se pelearon en serio, tan así es que ni se saludan.
d)	Habla despacio porque despertarás a los niños.
e)	El arete está debajo tuyo.

15. 	Presenta error de uso de adverbios.
a)	Ten en cuenta que es un anciano y camina despacio.
b)	Las mascotas quedaron medias atontadas 

luego del remezón.
c)	Se manchó con una pared recién pintada.
d)	Me lo ha recientemente entregado hoy.
e)	Fue ahí que nos vimos la primera vez.

16.	No presenta ningún tipo de error de redacción.
a)	Entonces la observé más y descubrí que era una 

amiga.
b)	Cruzó imprudentemente la calle y lo arrolla-

ron: fue así que sucedió.
c)	Ya no quiero más nada de ti.
d)	Ella cumplirá recién tres añitos.
e)	Tiene dos dientes medios picados.

17. 	Señala la oración que presente uso incorrecto del 
adverbio.
a)	Dijo recientemente  la respuesta.
b)	Sus ideas medio retrogradas  no satisfacen a los 

miembros de la junta.
c)	Ella debe saber fue así que sucedió todo.
d)	Esos papeles ponlos más aquí.
e)	Ojalá se quede media dormida para escapar.

18. 	No es adverbio.
a)	Primeramente	 d)	 Muchos
b)	Así	 e)	 De prisa
c)	Bien	

19. 	Presenta uso inadecuado del adverbio.
a)	Se tomó medio día de descanso.
b)	Busca siempre el vaso medio lleno.
c)	Estaba con el estómago medio lleno
d)	Se fue medio molesta conmigo.
e)	La obra estuvo media aburrida y me dormí.

20. 	Señala la expresión latina que completa la oración.
	 Debemos pensar en alguna medida_______ para 

resolver pronto este juicio.
a)	ad hoc	
b)	grosso modo	
c)	ad hóminen
d)	sine qua non
e)	in situ.


